

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ. (ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ).

Выходить ежедельно по воскресеньям. Годовая цена с пересылкою и доставкою, равно и без пересылки и доставки 6 руб.

N^o. 39.

Подписька принимается въ редакціи Епархиальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

24-ГО СЕНТЯБРЯ 1878 ГОДА.

ОТДЕЛЬ ОФФИЦИАЛЬНЫЙ.

ВЫСШИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЕ РАСПОРЯЖЕНИЯ

ОПРЕДЕЛЕНИЕ СВЯТЫЙ ШАГО СИНОДА.

I. Отъ 14-го іюля—2-го августа 1878 года за № 70, о составленной г. Мануйловым книжкъ „Систематический сборникъ вопросовъ и задачъ, решаемыхъ помощью земного и небеснаго глобусовъ“ для духовныхъ семинарий въ качествѣ пособія при преподаваніи космографіи, съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорского Величества, Святейший Правительствующий Синодъ слушали предложеніе исправляющаго должностъ Синодального Оберъ-Прокурора отъ 30-го мая 1878 г. за № 192, съ журналомъ Ученаго Комитета, коимъ составленная учителемъ кишиневской гимназіи Мануйловымъ книга: „Систематический сборникъ вопросовъ и задачъ, решаемыхъ помощью земного и небеснаго глобусовъ (Кишиневъ 1877 г.), допускается къ употреблению въ духовныхъ семинаріяхъ въ качествѣ пособія при преподаваніи космографіи. Приказали: заключеніе Ученаго Комитета утвердить, сообщивъ о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложеніемъ копіи съ журнала Комитета.

II. Отъ 12-го іюля—9-го агуста 1878 г. за № 75, обв изданій генералъ-маіоромъ Симашко книга „Уроки практической ариѳметики“ для приготовительныхъ классовъ духовныхъ училищъ, съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе исправляющаго должностъ Синодального Оберъ-Прокурора, отъ 2-го іюня сего года, за № 199, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ составленные директоромъ петровской полтавской военной гимназіи генералъ-маіоромъ Симашко „Уроки практической ариѳметики“ (издание 3-е исправленное С.-Петербургъ 1877 г.) одобряются для приготовительныхъ классовъ духовныхъ училищъ въ качествѣ учебнаго пособія по ариѳметикѣ, съ тѣмъ, чтобы авторъ уменьшилъ, по возможности, назначенную имъ цѣну книги. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить, сообщивъ о семъ правленіямъ духовныхъ училищъ чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложеніемъ копіи съ журнала Комитета.

Разныя Извѣстія.

Объявляется отъ Его Преосвященства благословеніе Божіе прихожанамъ Самоздѣльской Петропавловской церкви, Астрах. уѣзда, за пожертвованіе 600 рублей на окраску и роспись внутренности ихъ церкви (12 сентября).

— **Спредѣленъ**, согласно прошенію, въ число послушниковъ Астраханскаго Покровоболдинскаго монастыря, крестьянинъ Астраханской губернії, Царевскаго уѣзда, слободы Николаевской, Василій *Бондаренко* (15 сентября).

— **Уволенъ въ отпускъ** настоятель Красноярскаго Владімірскаго собора, священникъ Дмитрій *Ласточкинъ*, въ гг. Черный-Яръ, Астраханской губерніи, и Царицынъ—Саратовской губерніи, для свиданія съ родственниками, срокомъ на 21 день (12 сентября).

— **Выдана сборная книга** на имя крестьянъ села Киселева, Черноярскаго уѣзда, Ивана *Вороненко* и Феодора *Ломоносова*, срокомъ на одинъ годъ, для сбора пожертвованій на сооруженіе въ означенномъ селѣ церкви (4-го сентября).

О Т Ч Е Т Ъ

Астраханскаго при каѳедральномъ Успенскомъ соборѣ Троицкаго Братства за 18^{77/78} братскій годъ.

Астраханское при каѳедральномъ Успенскомъ соборѣ Братство, открытое 21 марта 1876 года съ цѣллю противодѣйствія молоканству и расколу, продолжало свою посильную дѣятельность къ достижению указанной цѣли и въ истекшемъ 18^{77/78} году.

Почетнымъ предсѣдателемъ этого Братства состоялъ, до назначенія своего на Нижегородскую архиерейскую каѳедру, Преосвященный Хрисанѳъ, а нынѣ согласно уставу Братства (§ 6), состоить Преосвященный Герасимъ, Епископъ Астраханскій, а товарищемъ его г. Начальникъ Астраханской губерніи тайный совѣтникъ Николай Николаевичъ Бишпенъ.

Совѣтъ Братства для управлѣнія его дѣлами и текущаго дѣлопроизводства въ отчетномъ году составляли: Предсѣдатель, каѳедральный протоіерей Гавріиль Яковлевичъ Пальмовъ, товарищъ его, дѣйствительный статскій совѣтникъ Иванъ Степановичъ Остроумовъ, члены: коллежскій совѣтникъ Евграфъ Васильевичъ Антоновъ, протоіерей Григорій Григорьевичъ Покровскій, коллежскій совѣтникъ Феодоръ Михайловичъ Юштинъ, коллежскій ассесоръ Михаилъ Кондратьевичъ Ундринцевъ, казначей протоіерей Николай Михайловичъ Ивановъ, дѣлопроизводитель преподаватель семинаріи Константина Дмитревичъ Поповъ.

Сверхъ сего къ составу Совѣта принадлежитъ каѳедральный протоіерей и соборный староста (§ 21).

Въ теченіе минувшаго года въ составѣ Братства произошли слѣдующія пе-ремѣны: казначей Совѣта протоіерей Ивановъ 7 марта 1878 года умеръ, а дѣлопроизводитель г. Поповъ выбылъ, получивъ другое назначеніе въ Киевской духовной академіи.

Дѣйствительныхъ членовъ Троицкаго Братства, впесшихъ установленные (§ 8) взносы въ 18^{77/78} году было 80 человѣкъ.

Отъ 18^{76/77} г. изъ поступившихъ въ семь году въ пользу Троицкаго Братства суммъ, къ 18^{77/78} отчетному году оставалось:

а) въ 5% билетъ Государственного Банка 2-го выпуска за № 78440	100 р.
б) билетъ Астраханскаго Общества Взаимнаго Кредита отъ 25 февраля 1877 г. за № 3160	150 р.

в) билетъ Волжско-Камскаго Комерческаго Банка отъ						
22 января 1877 г. за № 37245						450 р.
г) въ наличныхъ деньгахъ						140 р. 86 к.
					Итого	840 р. 86 к.
Въ теченіе отчетнаго 18 ^{77/78} года (съ мая 1877 г. по 1-е іюня 1878 года) въ Совѣтъ Братства поступило:						
Наличными деньгами						305 р. 60 к.
					А всего	1146 р. 46 к.

Изъ нихъ въ отчетномъ году израсходовано:

а) на брошюреніе книгъ для миссіонера противу-моло- канской пропаганды						10 р. 25 к.
б) на жалованье писцу и разсыльному						66 р.
в) на канцелярскіе расходы						5 р.
					Итого	81 р. 25 к.

За тѣмъ къ 18^{78/79} году съ оставшимися отъ 187^{6/7}
на лицо состоить:

а) въ вышеозначенныхъ билетахъ банковъ: Государст- венного, Волжско-Камскаго и Общества Взаимнаго Креди- та за №№ 78440, 37245 и 3169						700 р.
б) въ наличныхъ деньгахъ						365 р. 21 к.
					Итого	1065 р. 21 к.

Изъ числа пожертвованій, сдѣланныхъ въ отчетномъ году въ пользу Брат-
ства, долгъ признательности требуетъ упомянуть о пожертвованіи 100 руб-
лей учредителемъ Братства и бывшимъ почетнымъ предсѣдателемъ онаго Пре-
освященнымъ Хрисаноемъ, при отѣздѣ его на Нижегородскую каѳедру, при-
нимавшимъ самое живое участіе въ дѣлахъ Братства.

Совѣтъ Братства, кромѣ обычныхъ занятій текущими дѣлами и повѣркою
суммъ, запать былъ въ минувшемъ году разработкой предположенія о прис-
пособленіи церковно-приходскихъ школъ въ сектантскихъ приходахъ къ цѣ-
лямъ Братства—къ воспитанію лицъ для противодѣйствія молоканской про-
пагандѣ.

Но собранныя по этому предмету свѣдѣнія показали, что собственно въ
молоканскихъ приходахъ церковно-приходскихъ школъ нѣть, и что, вслѣд-
ствие этого и неимѣнія средствъ къ открытию собственныхъ училищъ, пред-
положеніе Совѣта оказалось пока не осуществимымъ. Кромѣ сего, Совѣтъ

озабоченъ быть выпискою и снабженiemъ миссionera противу-молоканской пропаганды въ Астраханской епархи, священника Михаила Гусакова, необходимыми въ борбѣ его съ сектантами книгами. Въ числѣ другихъ книгъ въ минувшемъ году ему выслано толковое Евангелие арх. Михаила и выписывается для него же Библейский богословский словарь свящ. Вас. Михайловского.

Правительственное сообщение.

Рядъ возмутительныхъ и преступныхъ дѣяній, предпринятыхъ горстью злонамѣренныхъ лицъ, съ цѣлью поколебать существующей въ Россіи строй государственного управления, достигъ, 4-го сего августа, крайней степени злодѣянія совершеніемъ, въ здѣшней столицѣ, убийства шефа жандармовъ, генераль-адъютанта Мезенцова.

Правительство, не смотря на обнаруживавшіяся по временамъ проявленія пропаганды преступного свойства, съ особеннымъ долготерпѣніемъ направляло всѣ, подлежащія судебному преслѣдованію, дѣла о пропагандистахъ, путемъ, указаннымъ закономъ, воздерживаясь отъ принятія какихъ-либо особыхъ чрезвычайныхъ мѣръ.

Нынѣ терпѣніе правительства исчерпано до конца; нынѣ оно считается долгомъ и своею святою обязанностью, по отношенію къ каждому честному и добруму гражданину русского государства, оградить общественную, частную жизнь и права собственности, отъ тѣхъ правонарушений, которыя, по ихъ зловредному и преступному свойству, задерживаютъ спокойное и правомѣрное развитіе государственной жизни и правильное исполненіе разнородными органами управлѣнія возложенныхъ на нихъ закономъ обязанностей.

Правительство не можетъ и не должно относиться къ людямъ, глумящимъся надъ закономъ и попирающимъ все, что дорого и свято русскому народу,—такъ какъ оно относится къ остальнымъ вѣрноподданнымъ Русского Государя. Еще менѣе можетъ оно оставаться равнодушнымъ къ тѣмъ кровавымъ преступлениямъ, которыми люди, выдѣлившиеся изъ среды добрыхъ гражданъ государства, означеновали свою возмутительную дѣятельность. Требуетъ правъ гражданства своимъ извращеннымъ, лишеннымъ здраваго смысла идеямъ,—они попираютъ идею о законности и законахъ государственныхъ; проповѣдуя свободу,—они угрозами и подметными письмами вознамѣрились угнетать свободу тѣхъ, которые, исполняютъ свои обязанности по чувству

долга и совѣсти; ратуя за принципъ своей личной неприкосновенности, они не гнушаются прибѣгать къ убийствамъ изъ-за угла!

Въ виду сего, правительство отнынѣ съ неуклонною твердостью и строгостью будетъ преслѣдовать тѣхъ, которые окажутся виновными или прикосновенными къ злоумышленію противъ существующаго государственного устройства, противъ основныхъ началь общественного и семейного быта и противъ освященныхъ закономъ правъ собственности.

Русскій народъ во всеуслышаніе провозглашаетъ нарушителей государственного и общественного спокойствія и виновниковъ совершенныхъ преступленій—отверженниками и съ негодованіемъ отворачивается отъ ихъ кровавой дѣятельности. Онъ громко требуетъ и ожидаетъ защиты отъ законныхъ властей и проситъ правительство вырвать съ корнемъ позорящее русскую землю зло.

Представители нашихъ сословныхъ и общественныхъ учрежденій высказались уже въ этомъ смыслѣ, а цѣлый рядъ полученныхъ разными правительстvenными учрежденіями частныхъ писемъ и заявлений отъ лицъ всѣхъ классовъ населенія, не исключая и крестьянскаго, свидѣтельствуютъ, что населеніе Имперіи возмущено, до глубины души, дѣятельностью преступниковъ и пропагандистовъ лжеученій, чуждыхъ русскому народу.

Но какъ ни были-бы тверды и стойки дѣйствія правительства, какъ-бы строго и неуклонно ни слѣдовали исполнители правительственныхъ мѣропріятій велѣніямъ ихъ долга и совѣсти, съ какимъ-бы презрѣніемъ и гражданскимъ мужествомъ ни относились правительственные власти къ повторяемымъ угрозамъ шайки злодѣевъ,—правительство должно найти себѣ опору въ самомъ обществѣ, и потому считаетъ нынѣ необходимымъ призвать къ себѣ на помощь силы всѣхъ сословій русскаго народа для единодушнаго содѣйствія ему въ усиляхъ вырвать съ корнемъ зло, опирающееся на ученіе, навязываемое народу при помощи самыхъ превратныхъ понятій и самыхъ ужасныхъ преступленій.

Русскій народъ и его лучшіе представители должны на дѣлѣ показать, что въ средѣ ихъ нѣтъ мѣста подобнымъ преступникамъ, что они дѣйствительно считаютъ ихъ отверженниками, и что каждый вѣрный подданный Русскаго Государя будетъ всѣми зависящими отъ него мѣрами способствовать правительству къ искорененію нашего общаго внутренняго врага.

Въ заключеніе правительство считаетъ своимъ долгомъ обратиться къ молодому, учащемуся поколѣнію, съ напоминаніемъ и просьбою—зрѣло обдумать

и взвѣсить прискорбныя и тяжкія послѣдствія, которымъ оно себя подвергать, увлекаясь распространяемыми въ его средѣ лжеученіями. Добросовѣстное и здравое отношение къ наукѣ, соединенное съ трудолюбиемъ, всегда было и будетъ лучшимъ и надежнѣйшимъ охранителемъ отъ вступленія на ложный путь соблазна. Встрѣчавшіяся же, до сего времени, склоненія отъ этой не-преложной, освященной опытомъ истины, къ величайшему прискорбію, уже сгубили безвременно не мало жертвъ изъ среды молодыхъ людей, по своимъ способностямъ подававшихъ надежды на болѣе свѣтлую и полезную для общаго блага будущность. („Церк. Вѣсти.“).

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

РѢЧЬ

къ Астраханскому З конному казачьему полку, при выступленіи его на родину, 21-го августа 1878 г. (*).

Доблестные Астраханцы!

Покорные державной волѣ своего Вѣнценоснаго Монарха Освободителя, вы, въ прошедшемъ году, съ смутными надеждами и полною неизвѣстностью за будущее,шли на войну въ дальний край, чрезъ горный Кавказъ, въ предѣлы Азіатской Турціи... Вопросы: „что будетъ? живы-ли останемся?“ томили сердце каждого изъ васъ... Нынѣ, исполнивъ блистательно свой воинскій долгъ родному Престолу, Царю и Отечеству и пожертвовавъ свою кровью на защиту правъ святой вѣры Христовой и во имя свободы угнетенныхъ—единоплеменныхъ нашихъ братій Славянъ, въ борьбѣ съ жестокими и невѣрными турками, вы возвращаетесь съ боеваго поля на дорогую родину, подъ свою родную кровлю, къ своимъ любезнымъ семьямъ... Съ радостію и восторгомъ встрѣтять васъ отцы, жены и дѣти!.. Съ гордостію и благословеніями васъ приметъ въ свои теплые объятия радушная и гостепріимная Астрахань! Да и какъ непочтить васъ, защитниковъ отечества и ратоборцевъ святаго дѣла, высокоторжественною встрѣчкою? Герои битвы при Ишакѣ-Иліакѣ, грозно преступившие по пятамъ Измаиль-пашу, отъ Гасанѣ-Кала до стѣнь Эрзерума, и храбро сражавшіеся на сильно укрѣпленныхъ позиціяхъ Деве-Бойны, достойны чести и хвалы отъ всей обширной и благословенной Россіи.

(*) Рѣчь эта доставлена въ редакцію „Астрах. Епарх. Вѣдом.“ настоятелемъ войсковой Казачебугровской Донской церкви, священникомъ И. С. Балыклейскимъ, который пишеть въ редакцію, что эта рѣчь препровождена къ нему, съ Кавказа, командиромъ коннаго полка, полковникомъ г. Ковдратенко.

Вы оказали Отечеству драгоценные заслуги своими усиленными трудами и самоотверженными жертвами въ минувшую, трудную по походу, компанию и будьте уверены, что слава о вашихъ геройскихъ дѣяніяхъ на войнѣ будетъ не только, изъ рода въ родъ, передаваться мирными жителями Астрахани, но займетъ лучшую страницу въ лѣтописахъ русской исторіи.

Мы не имѣли-бы права сказать этого, если-бы не знали, что вашъ славный полкъ представленъ за отличные боевые подвиги къ Высочайшей и почетнейшей наградѣ—Георгіевскому штандарту. Да и кромѣ того, почти вся офицеры получили Монаршія награды, а въ числѣ нижнихъ чиновъ мы видимъ 25-ть Георгіевскихъ кавалеровъ, изъ коихъ одинъ, раненый навылетъ при Ишакъ-Иліасѣ, удостоился получить крестъ Святаго Георгія изъ собственныхъ рукъ Главнокомандующаго Кавказскою Армією Его Императорского Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича.

Все это не есть-ли живое доказательство того, что Астраханскій полкъ снискать себѣ на боевомъ полѣ побѣдныя лавры и почетную славу?..

Провожая васъ, славные Астраханцы, сегодня на родину, мы остаемся уверены, что вы, братіе, не безъ грусти, не безъ скорби душевной растаетесь съ 4-ю сводною кавалерійскою девизіей и въ особенности съ ея общимъ и дорогимъ любимцемъ—начальникомъ, который радости и горе дѣлилъ съ вами какъ отецъ съ дѣтьми.

Сохранимъ-же Астраханцы священную для насъ память о минувшемъ совмѣстномъ походѣ и помолимся нынѣ купю Господу Богу, Его Пречистой Матеря и св. Николаю угоднику, въ бѣдахъ морскихъ заступнику, да будетъ совершено благополучно, въ добромъ здоровіи, ваше возвращеніе на родину, гдѣ ваши родители, жены и дѣти наболѣлись сердцами отъ ожиданія васъ и давно готовы согрѣть васъ своею любовью. Аминь.

Священникъ 4-й сводной кавалерійской дивизіи Эриванскаго отряда.

Объ открытіи училища дѣвицъ духовнаго званія въ Астраханской епархіи.

Открытие училища дѣвицъ духовнаго званія составляло необходимую потребность для духовенства Астраханской епархіи. Многіе священно-служители этой епархіи, желавши образовать дочерей своихъ, за неимѣніемъ въ ней

такихъ учрежденій, въ которыхъ онъ могли-бы получить правильное, соответствующее ихъ будущему назначению просвѣщеніе, поставлялись въ крайность отдавать ихъ въ такъ называемые пансионы, устроенные для лицъ гражданского вѣмодства, гдѣ въ молодомъ поколѣніи развиваются обыкновенно такія потребности, удовлетвореніе которымъ превышаетъ состояніе родителей и не можетъ согласоваться съ требованіями духовнаго сословія. Большая часть многосемейныхъ духовныхъ лицъ жаловалась на то, что дочери ихъ остаются безъ приличнаго воспитанія единственно потому, что плата за образованіе, въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ, превышаетъ ихъ состояніе. О сиротахъ-же духовнаго званія и говорить нечего. Оставшись безъ родителей, онъ обыкновенно поручаются опекѣ несостоятельныхъ родственниковъ, которые на образованіе ихъ мало, или почти вовсе не обращаютъ вниманія. Это невыгодное положеніе духовенства относительно воспитанія дочерей своихъ и служило по-водомъ къ тому, что многіе изъ особъ духовныхъ заявили свои желанія объ основаніи въ Астрахани такого заведенія, въ которомъ-бы дѣвицы духовнаго званія получали воспитаніе, сообразное съ ихъ состояніемъ и назначеніемъ, и чтобы учрежденіе подобнаго рода сколько нибудь могло облегчить положеніе многосемейныхъ родителей и улучшить воспитаніе сиротъ. Такъ, по поводу составленія проекта о востановленіи женскаго училища дѣтей монастырскихъ служителей, при Астраханскомъ женскомъ Благовѣщенскомъ монастырѣ, еще въ 1858 году, многіе изъ лицъ духовныхъ высказывали, что „время-бы и намъ обратить должное вниманіе на воспитаніе дочерей своихъ, которыя расстутъ почти безъ всякаго образованія; время-бы и намъ, по примѣру другихъ епархій, устроить, въ Астрахани, училище дѣвицъ духовнаго званія“. Но всѣ подобныя заявленія оставались заявленіями. Ибо одни почитали это дѣло невозможнымъ, по неимѣнію источниковъ содержанія; а другіе, указывая на нѣсколько примѣровъ счастливой семейной жизни священно-служителей, которые имѣли супругъ, не получившихъ образованія въ учебныхъ заведеніяхъ, почитали не нужнымъ открывать подобное заведеніе, предоставляемое учрежденіе онаго потомству. Эти бесплодныя заявленія однихъ и хладнокровіе другихъ поставляли въ необходимость нѣкоторыхъ священниковъ Астраханской епархіи отправлять дочерей своихъ въ города другихъ епархій, для образованія. При такихъ видахъ дѣла, открытие училища едвали-бы скоро и осуществилось, если-бы Высокопреосвященнѣйший Аѳанасій, Архіепископъ Астраханскій и Енотаевскій, не положилъ этому дѣлу прочнаго основанія. Онъ назначилъ

особый комитетъ^(*), которому предложено было изыскать средства къ образованію и содержанію училища, и, сообразно онымъ, составить проектъ устава для него.

Первая, и можно сказать основная, половина этого порученія долгое время служила препятствіемъ къ открытию училища. Потому-что комитетъ, разсудая о приобрѣтеніи суммъ на учрежденіе и содержаніе училища, нашелъ, что единственный источникъ образовать таковыи капиталъ состоитъ въ томъ, чтобы обратиться съ приглашеніями къ единовременнымъ и ежегоднымъ пожертвованіямъ отъ причтовъ, церквей и монастырей. Малочисленность приходскихъ церквей въ Астраханской епархіи и большую частію посредственное содержаніе, ими получаемое, лишало возможности скоро приобрѣсти такую сумму, которая-бы достаточна была на покрытіе расходовъ, по основанію и содержанію училища. Причты и каждая церковь, назначивъ единовременно посильное приношеніе, на учрежденіе училища, съ тѣмъ вмѣстѣ дали обязательство каждогодно вносить, отъ церквей, на содержаніе оного такую сумму, которая не будетъ стѣснять хозяйства церковнаго. Единовременно полученные суммы и ежегодные взносы не могли удовлетворить действительнымъ потребностямъ предполагаемаго заведенія. Почему комитетъ и нашелъ необходимо нѣжнымъ, до времени, ограничиваться только сборомъ ежегодныхъ посильныхъ приношеній отъ всѣхъ приходскихъ церквей дотолѣ, пока не состыгится капиталъ, могущій обеспечить существованіе заведенія. Начальства же монастырскія оказали въ этомъ дѣлѣ великую услугу; онѣ для Астраханского училища дѣвицъ духовнаго званія сдѣлали болѣе, чѣмъ можно было надѣяться. Такъ, бывшій настоятель Астраханскаго Спасопреображенскаго монастыря архимандритъ Никонъ, съ братію, на основаніе сего училища пожертвовалъ 19,200 р.; настоятель Иоанно-Предтеченскаго монастыря архимандритъ Геннуарій—550 р.; настоятель Покрово-Болдинскаго монастыря игуменъ Феофилъ—550 р. Таковыя значительныя единовременные пожертвованія дали возможность комитету, съ благословеніемъ Его Высокопреосвященства, купить для училища каменный двухъ-этажный домъ, съ обширнымъ дворовымъ мѣстомъ и прочными каменными службами. Домъ заплаченъ 12,000 рублей. Помѣщеніе въ немъ достаточно не только для жительства начальствующихъ, учащихъ и учащихся, но предоставило даже возможность, по

(*) Членами комитета были: настоятель Астраханскаго Спасо-Преображенскаго монастыря архимандритъ Никонъ, соборный протоіерій Иоаннъ Лебедевъ и Астраханской Тихвинской церкви, священникъ Парменъ Смирновъ.

указанию архипастыря, въ одной изъ свободныхъ комнатъ устроить домовую церковь.

Въ составленіи капитала училищнаго и устроеніи церкви, кромѣ приходскихъ церквей и монастырей, принимали участіе и посторонніе благотворители. Многіе изъ жителей Астрахани, по внушенію особъ духовныхъ, дѣлали значительныя приношенія. Такъ напримѣръ: покойный потомственный почетный гражданинъ Андрей Евфимовичъ Поповъ, по духовному званію отказалъ 1000 р., кои комитетомъ давно и получены; урожденецъ г. Астрахани генералъ штабъ-докторъ Агафоновъ, изъ Варшавы, прислалъ на сей-же предметъ 75 руб.; предъ открытиемъ училища отъ разныхъ благотворителей пожертвовано 100 рублей. Ко дню освященія храма гражданами пожертвованы различныя новыя среброзолоченныя вещи, а именно: два сосуда, два дискоса, двѣ звѣздицы, копіе, три напрестольныхъ креста, большое Евангеліе, оправленное въ малиновый бархатъ съ среброзолоченными наличниками, и таковое-же — малое, небольшая икона Спасителя, съ среброзолоченою ризою, въ кютѣ московской работы. Одежды на св. престоль, жертвенникъ, шелковая завѣса къ царскимъ вратамъ, два новыхъ, посеребренныхъ подсвѣчника, два полныхъ облаченія для священника и другія принадлежности составляли доброхотныя приношенія гражданъ. Стоимость всѣхъ вещей, пожертвованныхъ въ церковь, опредѣляется суммою свыше 700 рублей. Можно надѣяться, что и въ будущемъ не оскудѣть христіанское усердіе жителей города Астрахани, любящихъ благолѣпіе дома Господня, какъ къ новоустроенному храму, такъ и къ заведенію.

Всей суммы комитетомъ собрано 34,779 р. 92 $\frac{1}{4}$ к. Изъ этого числа въ расходѣ: на покупку дома, устроеніе церкви, обновленіе комнатъ, приобрѣтеніе необходимаго для классовъ, изготовленіе столовой и кухонной посуды, построеніе 19 желѣзныхъ кроватей, съ полными спальными приборами, экипировку 19 воспитанницъ одеждью, согласно правиламъ устава, содержаніе воспитательницы, помощницы, учительницы и дѣвицъ, на отопленіе и освѣщеніе зданія, а также на жалованье учащимъ и прислугамъ, живущимъ въ заведеніи 14,638 р. 38 $\frac{1}{4}$ к. Затѣмъ (къ 10 ноября) остается въ наличіи 20,141 р. 54 к.

По свѣдѣніямъ, положительно заявленнымъ комитету, училище будетъ содержаться на слѣдующіе сборы и пожертвованія: 1) всѣ приходскія церкви

Астраханской епархии ежегодно будуть вносить, въ совѣтъ училищный, до 2,000 рублей(*); 2) настоятель Спасопреображенского монастыря архимандритъ Адрианъ, изъ процентныхъ суммъ монастырскихъ, 1,000 рублей; 3) Астраханское попечительство о вдовахъ и сиротахъ духовнаго званія 400 рублей; 4) настоятель Иоанно-Предтеченского монастыря архимандритъ Геннуарий 200 рублей; 5) настоятель Покрово-Болдинского монастыря игуменъ Феофиль 100 рублей; 6) архіерейское домовое управление 100 рублей; 7) Астраханский кафедральный соборъ 80 рублей и 8) ежегодные проценты съ основнаго въ 20,000 капитала училищного. На текущіе постоянные расходы имѣются въ виду суммы процентныя и взносы отъ церквей за истекшій 1866 годъ. Вотъ источники и средства содержанія новооткрытаго заведенія. Такимъ образомъ только чрезъ восемь лѣтъ, со времени открытия комитета, оказалось возможнымъ приступить къ дѣлу. Только въ это время могли определиться отношенія къ сему заведенію лицъ и мѣсть епархіального вѣдомства.

По проекту устава, управлениемъ училища, во всѣхъ отношеніяхъ, завѣдуется совѣтъ училищный, который составляютъ: воспитательница, благочинный и экономъ. Курсъ ученія полагается шестилѣтній; училище состоить изъ трехъ отдѣлений; въ каждомъ отдѣлениѣ обучаются по два года. Предметы ученія тѣ же самые, какіе введены и въ другихъ подобныхъ заведеніяхъ. Къ посѣщенію классовъ допускаются и приходящія, не только дѣвицы духовнаго званія, но дѣвицы и другихъ сословій, по усмотрѣнію епархіального начальства. За право слушанія уроковъ состоятельные родители духовнаго званія ежегодно вносятъ по 10 рублей, а дѣти бѣдныхъ родителей обучаются безмездно; лица же гражданскаго вѣдомства вносятъ въ совѣтъ училищный по 15 рублей въ годъ. Полный штатъ воспитанницъ училища полагается 60, изъ коихъ 39 пансионерокъ и 21 казеннопопечнага. Плата за содержаніе пансионерки въ первый годъ 50 рублей, а въ прочие пять — по 40 рублей. Время поступленія въ училище — юль мѣсяцъ(*). Возрастъ дѣвицъ, для принятія въ низшее отдѣленіе, отъ 10 до 12 лѣтъ; впрочемъ пансионерки, по желанію родителей, могутъ быть принимаемы годомъ и моложе. Пропшенія о принятіи въ заведеніе подаются въ совѣтъ училищный; при семъ прилагаются

(*) За недоставленіемъ опредѣленныхъ свѣдѣній изъ которыхи благочинными, здесь показана цифра приблизительная.

(*) На первый разъ, для организаціи училища, допускаются изъ которыхи отступленія отъ этого правила, по усмотрѣнію совѣта, съ утвержденія Его Высокопреосвященства.

а) выписка изъ метрической книги о рожденіи и крещеніи дѣвицы, выданная мѣстнымъ причтомъ, съ приложениемъ церковной печати, и б) медицинское свидѣтельство о здоровомъ тѣлосложеніи дѣвицы и о бытіи у нея прививной предохранительной оспы. Просящіе о принятіи на казенное содержаніе должны, сверхъ сего, приложить или метрическую выписку о смерти родителя дѣвицы, или же удостовѣреніе причта, засвидѣтельствованное мѣстнымъ благочиннымъ епархиального вѣдомства, о бѣдности и многосемействѣ просителя. Взносы денегъ за содержаніе пансионерокъ производятся впередъ за каждое полугодіе. Всѣ дѣвицы, составляющія штатное количество заведенія, живутъ въ училищѣ, отъ которого получаютъ полное содержаніе. Во дни праздниковъ, или во время каникулярное онѣ могутъ быть увольняемы въ дома родителей, или родственниковъ, по желанію послѣднихъ.

Когда приготовлено было все, необходимое къ существованію учебнаго заведенія, согласно правиламъ устава, собрано 19 воспитанницъ^(*), назначены начальствующіе и учащіе и совершено открытие училища и освященіе храма. Днемъ освященія домовой церкви и открытия училища Высокопреосвященнійший Аѳanasій, Архіепископъ Астраханскій и Енотаевскій, назначилъ 16-е октября 1866 года (воскресенье). Новоустроенный храмъ освященъ имъ, во имя святыхъ праведныхъ княгини Россійской Ольги, вѣроятно, для того, чтобы дѣвицы, вознося усердныя молитвы ко Господу въ храмѣ, посвященномъ заступленію первой провозвѣстницы христіанскаго ученія въ Россіи, возсыпали теплыя мольбы о здравіи и спасеніи Ея соимянницы Благовѣрной Государыни, Королевы Виртембергской Ольги Николаевны, которая, бывши Великою Княжною Россійскою, еще въ 1843 году первая заявила мысль свою объ учрежденіи подобныхъ заведеній въ Россіи, и, съ соизволеніемъ и утвержденіемъ Державнаго своего родителя, въ Бозѣ почившаго Государа Императора Николая Павловича, основала образцовое заведеніе въ Царскомъ селѣ. Во время освященія церкви и совершеннія литургіи воспитанницы, подъ надзоромъ начальствующихъ въ заведеніи, занимали мѣсто возлѣ праваго клироса. Стеченіе народа было значительное. Оно особенно увеличилось въ то время, когда ректоръ Астраханской духовной семинаріи архимандритъ Іаннуарій торжественно, въ сопровожденіи духовенства и народа, принесъ частицы св. мощей,

(*) Такое число воспитанницъ зависитъ, кажется, отъ осеннаго неудобства представлениія дѣтей въ училище. Съ открытиемъ-же навигаціи, въ 1867 году, можно надѣяться, оно увеличится, ибо на пароходахъ, плавающихъ по Волгѣ, доставленіе дѣтей въ Астрахань и удобно, и скоро, и дешево.

для двадцати св. антиохийскихъ, въ тоже время освященныхъ. Крестный ходъ былъ изъ приходской Крестовоздвиженской церкви, находящейся не въ близкомъ разстояніи отъ училища. По окончаніи литургіи, на которой говорилъ слово священникъ Парменъ Смирновъ, отправленъ былъ молебень святой праведной княгинѣ Российской Ольгѣ, а послѣ него провозглашено обычное многолѣтіе. По выходѣ изъ церкви въ рекреаціонное зало, гдѣ кромѣ начальствующихъ, учащихъ и учащихся, присутствовало духовенство и множество народа, Его Высокопреосвященство благословилъ всѣхъ воспитанницъ иконою св. Аѳанасія великаго, которая и поставлена въ церкви заведенія. Очевидно, что икона сего угодника Божія будетъ напоминать потомству о соименномъ ему архиепаstryѣ города Астрахани, положившемъ основаніе сему заведенію и освятившемъ въ немъ церковь. Послѣ кратковременного отдохновенія въ гостиной, Высокопреосвященнѣйшій посѣтилъ столовую, присутствовалъ при обѣдѣ воспитанницъ; по окончаніи стола онъ благословилъ всѣхъ, участвовавшихъ во благомъ начинаніи семъ, и, напутствуемый благожеланіями духовенства и народа, отправился въ домъ, назначенный для жительства святителей Астраханской епархіи.

Вскорѣ по открытіи ученія Его Высокопреосвященство посѣщалъ училище, гдѣ и производилъ испытаніе шести воспитанницамъ, кои оказались свѣдущими въ учебныхъ предметахъ, для низшаго отдѣленія положенныхъ. Почесному, признавъ ихъ достойными поступленія въ слѣдующее отдѣленіе, приказалъ открыть и среднее отдѣленіе, съ одной стороны для того, чтобы дѣвицы, знающія предметы низшаго отдѣленія, не тратили напрасно времени на повтореніе того, что имъ уже известно, а съ другой для того, чтобы предоставить духовенству возможность помѣщать подготовленныхъ дочерей своихъ прямо въ среднее отдѣленіе, хотябы возрастъ ихъ былъ нѣсколько и выше срока, установленного^(*).

Священникъ *Парменъ Смирновъ.*

Разныя Извѣстія.

О раздѣлѣ братскихъ доходовъ.—Одинъ изъ благочинныхъ Донской епархіи донесъ мѣстной консисторіи, что въ его благочинническомъ округѣ при четырехъ церквяхъ состоятъ праздными псаломщицкія мѣста,

^(*) Статья эта перепечатывается, по мѣстному интересу, изъ „Извѣстій по Казанской епархіи“ 1867 г. № 4

при одной—за смертю псаломщика, должность которого отправляетъ, по приглашению священника, частное лицо; при другой—за перемѣщеніемъ псаломщика на другой приходъ, должность коего исправляетъ также частное лицо; при третій—псаломщицкую должность исправлять крестьянинъ по найму отъ общества и съ разрѣшенія епархіального начальства, но со введеніемъ новаго расписанія причтовъ донской епархіи, псаломщицкое мѣсто при этой церкви объявлено празднмъ; при четвертой церкви праздно, вновь открытое, второе псаломщицкое мѣсто. Настоятели—священники этихъ церквей заявили ему, благочинному, о своихъ недоумѣніяхъ по вопросу о раздѣлѣ братскихъ доходовъ на основаніи новыхъ о томъ правиль, въ которыхъ нѣтъ прямыхъ указаний на то, какъ слѣдуетъ производить раздѣлѣ доходовъ при условіяхъ, въ какія поставлены священники названныхъ церквей. Недоумѣнія эти, за разрѣшеніемъ которыхъ благочинный обращается въ консисторію, слѣдующія: 1) должны ли священники тѣхъ приходовъ, въ которыхъ не заняты штатные псаломщицкія мѣста, а обязанности псаломщиковъ исполняютъ, по приглашению настоятелей, частныхъ лица,—раздѣлѣ доходовъ производить, примѣняясь къ § 28 новыхъ о семъ правиль, именно: одну половину псаломщицкой части употреблять на вознагражденіе служащаго за псаломщика частнаго лица, а другую половину, согласно указанію §, или представлять въ епархіальное попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія, или выдавать семейству умершаго псаломщика; и не могутъ ли въ данномъ случаѣ священники выдѣлять частнымъ лицамъ, исправляющимъ обязанности псаломщиковъ, полную часть доходовъ,—на томъ основаніи, что за половинную часть доходовъ трудно прискать человѣка вполнѣ благонадежнаго и способнаго къ отправленію псаломщицкой должности? 2) При тѣхъ одноклирныхъ церквяхъ, въ которыхъ по штату вмѣсто одного положено два псаломщика, и изъ нихъ одинъ состоитъ на лицо, а мѣсто другаго, какъ вновь открытое, праздно,—слѣдуетъ ли при раздѣлѣ доходовъ дѣлить двѣ псаломщицкія части и съ частію втораго (не состоящаго на лицо) псаломщика поступать по § 28, или же въ подобныхъ случаяхъ раздѣлить доходъ должно только между наличными членами причта? Кромѣ того, благочинный просить разъяснить вопросъ о порядке представленія въ попечительство денегъ, подлежащихъ по § 28 отсылкѣ въ это учрежденіе, именно: должны ли священники прямо отъ себя и непосредственно послѣ каждого раздѣла доходовъ причитающуюся часть представлять въ попечительство, или же дѣлать это чрезъ благочиннаго и въ опредѣленные сроки? И наконецъ представляя на усмотрѣніе консисторіи то, что въ его благочиніи есть самостоятельные приходы, въ которыхъ по неостройкѣ церквей не опредѣлены еще причты, и приходы эти въ настоящее время состоять въ завѣдываніи священно-церковно-служителей тѣхъ станицъ, изъ хуторовъ которыхъ образованы новые приходы,—благочинный просить разъяснить, не должны ли завѣдующіе этими приходами священно-церковно-слу-

жители, при раздѣлѣ доходовъ, по половинѣ священнической и псаломщицкой частей представлять въ епархиальное попечительство о бѣдныхъ духовного званія, какъ пользующіеся доходами отъ праздныхъ мѣстъ? — Консисторія, сообразуясь съ положеніемъ о сокращеніи приходовъ и церковныхъ причтовъ, Высочайше утвержденнымъ 16-го апрѣля 1869 года, и съ правилами о раздѣлѣ мѣстныхъ средствъ содержанія православнаго духовенства, разъяснила: 1) половинная части доходовъ отъ праздныхъ псаломщицкихъ, равно какъ и отъ священническихъ вакансій, должны поступать, согласно § 28 помянутыхъ правилъ, въ пользу лицъ, временно исправляющихъ должность; другія-же половины сказанныхъ частей должны быть отсылаемы въ епархиальное попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія, если по смерти лица, занимавшаго извѣстную въ причтѣ должность, не остается семейства, которому необходимо материальное вспомоществованіе; дѣлать-же какое-либо исключение изъ сего правила на тотъ случай, когда должность умершаго или переведенного въ другое мѣсто псаломщика исправляетъ частное лицо, епархиальное начальство не находитъ основанія; 2) также точно нужно поступать и въ тѣхъ случаяхъ, когда при одноклирныхъ церквяхъ, гдѣ по штату положено быть двумъ псаломщикамъ, но на лицо одинъ, а мѣсто другаго, какъ вновь открытое, состоить празднымъ; 3) деньги отъ праздныхъ священно-служительскихъ мѣстъ (см. § 28) могутъ быть представляемы въ попечительство какъ благочинными, такъ и самыми причтами, смотря по удобству сношенія съ почтовыми учрежденіями, по истеченіи каждого мѣсяца, когда производится раздѣлъ братской кружки, съ записаніемъ отосланныхъ денегъ въ расходъ по надлежащему, дабы благочинные и другія начальствующія лица, въ случаѣ надобности могли безъ затрудненія видѣть и повѣрять въ сихъ случаяхъ дѣйствія церковныхъ причтовъ, и 4) отъ приходовъ, объявленныхъ самостоятельными, въ которыхъ не построены еще церкви и нѣть наличныхъ причтовъ, могутъ пользоваться припошеніями сполна тѣ священно-церковно-служители, которые отправляютъ въ нихъ христіанскія требы; такъ-какъ въ большинствѣ случаевъ населенія помянутыхъ приходовъ еще значатся на отчетности и по документамъ при тѣхъ церквяхъ, при которыхъ они доселѣ состояли.

(Церк. Вѣстн. 1878 г. № 33).

СОДЕРЖАНИЕ. Отдѣлъ официальный: 1) Определенія Св. Синода: I. О составленной г. Мануйловымъ книгѣ: „Систематический сборникъ вопросовъ и задачъ, решаемыхъ помощью земного и небесного глобусовъ“. II. Объ изданий генерал-майоромъ Симашко книгѣ: уроки практической ариометрии“. 2) Разныя извѣстія: Объявленіе благодарности, определеніе, увольненіе и проч. Ответъ Астраханскаго при кафедральномъ Успенскомъ соборѣ Троицкаго Братства. Правительственное сообщеніе. **Отдѣлъ неофициальный:** 1) Рѣчь къ Астраханскому 3 казачьему конному полку при выступленіи его на родину. 2) Объ открытии Астраханскаго женскаго духовнаго училища и 3) О раздѣлѣ братскихъ доходовъ.

Редакторъ Я. Лебединскій.

Дозволено цензурою. Астрахань. 22 сентября. 1878 г.

Губернская Типографія.